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„Sűrű leírás”

Interkulturális pedagógia és pszichológia szak

Ember-e az asszony?

A családom apai és anyai ágon is egy borsodi faluból származik. Apai nagyanyám életének jelentős részét ugyanabban a faluban élte le. A családom később Budapestre költözött – kényszerből. Elvesztették azt, ami korábban az életük alapját képezte, a földet. Ezek után sok dolog megváltozott, sok viszont változatlan maradt.

Néhány évvel ezelőtt az apai nagyanyám – szokása szerint – álldogált az ablakban. A házból kimenni már nem nagyon bírt. Ha nem volt kedvére való tévéműsor, akkor a szomszédokat figyelte, majd mindenről beszámolt. Megkérdeztem tőle, hogy mi történik az utcán, mire ő a következőt felelte: „Ott megy egy asszony, meg egy ember.” Lehetne ez a két fogalom pusztán a hímneműek és a nőneműek megkülönböztetésére szolgáló két kategória, de jóval többek annál. Az elnevezések vizsgálatával a nők és a férfiak között kirajzolódó alá- és fölérendeltségi viszonyok érhetőek tetten.
Nagyanyám szájából sohasem hallottam azt, hogy valaki férfi, vagy valaki nő. A nőnemű emberi lények kisjányok, jányok, fiatalasszonyok vagy asszonyok voltak, a hímneműek fiúk, legények, fiatalemberek, emberek. Biológiai alapon is megkülönböztetett másokat, de számára mindig is sokkal fontosabb volt bizonyos korcsoportokhoz való tartozás. A nagyanyám elbeszéléseiből az derült ki számomra, hogy a faluban élő korcsoportoknak – legyenek hímneműek, vagy nőneműek – szigorúan meghatározott feladatokat kellett elvégezniük. A gyerekek 8-10 éves koruktól már dolgoztak, a lányok a ház körül segítettek, a kisebbekre vigyáztak, a fiúk az állatok körüli teendőket végezték. A családok létének alapja a földművelés, és az ehhez kapcsolódó állattartás volt. Összegezve ez előbbieket,a kor és a nem komplex egysége határozta meg azt, hogy ki milyen feladatot látott el, kinek volt beleszólása a családot érintő döntésekbe, ki hogyan viselkedhetett bizonyos személyek jelenlétében, ki milyen szórakozási lehetőségek közül választhatott magának stb. A nagyanyám sajnos már nem él. A faluból, a múltból hozott kategóriák azonban még jelen vannak a családom életében – bár egyre kevésbé meghatározóak, és az én generációmmal feltehetően meg is szűnnek, vagy elvesztik jelentőségüket. Egyrészt azért, mert már egyetlen családtagom sem él a földművelésből, tehát a korcsoportok munkavégzés szerinti osztályozására már nincs szükség, másrészt azért, mert a kategóriákhoz kapcsolódó szabályrendszerek fellazultak, megszegésük már nem jár retorzióval, a közösségből történő kizárással. 
Ember és asszony a faluban
Az ember szó magában foglalta azt, hogy akiről szó van, az hímnemű, és feltehetően házas (mivel ránézésre olyan korú). Asszonyokra hasonló vonatkozott, nőnemű és házas. A férfiakra vonatkozó kategóriákból kiderül, hogy az „ember” azt is jelentette, hogy szabadabban dönthetett arról, hogyan éli az életét. Ember lehetett olyan férfi is, aki nem nősült meg, agglegény maradt. Választhatta ezt az életformát, szemben az asszonnyal, aki legfeljebb özvegyasszony lehetett. (Az elvált asszony kategóriája nem létezett.) Ha a lány nem ment férjhez, és vénlány maradt, asszony sohasem lehetett belőle. A vénlányhoz mindig kapcsolódott a selejtesség képzete, az agglegényhez viszont általában nem – hacsak nem élt kicsapongó, züllött életet. A jány fogalmához a házasságig őrzött szüzesség is hozzá tartozott, a fiatalemberekkel, legényekkel kapcsolatban nem volt fontos ez a kritérium – nem firtatta senki. A házasság előtt nemi életet élő jány „rosszéletűvé” vált, a legény meg tapasztalttá. Ha a lányt szexuális partnere feleségül vette, akkor visszatagozódhatott a közösség életébe, de a rosszalló tekintetek élete végéig elkísérték. Ha teherbe is esett, az esküvőjén nem viselhette a tisztaság és hűség fontos jelképét, a koszorút, mivel az „ő koszorúja már a hasában volt”. Ha a szexuális partner nem vállalta fel a történteket, a „megesett” jány a később megszülető „zabigyerekével” együtt a közösség peremére sodródott, a megaláztatások és a gúnyolódások állandó céltáblájává vált. Marginalizált helyzetbe önhibáján kívül is kerülhetett egy nő, a nagyanyám szomorúan mesélt azokról az évekről, amikor a nagyapám hadifogságban volt: „nem voltam se asszony, se jány”. Fiatalasszonynak nevezték a nemrégiben férjhez ment lányokat, asszonnyá első gyermekük megszületése után lettek. Gyermektelen, házas, idősebb nő is lehetett asszony, de csak elnevezésében, mivel igazi asszonynak nem tartották, hiszen nem tudott utódokat világra hozni. A termékenység elengedhetetlen volt egy asszonynál, hiszen gyermekei örökösök lettek, munkaerővé váltak. A férfiaknál más volt a helyzet. Már kamaszkorúktól embernek titulálták őket, akik felelősséggel tartoztak magukért. Lehettek fiatalok, vagy kevésbé fiatalok, ők házasság nélkül is emberek voltak. Egy nőnemű lény nem létezhetett önmagában, előbb apja, majd férje háza népéhez tartozott. A nőkhöz a gyengeség, a védelemre szorulás, önálló életvitelre képtelenség képzete társult. A férfiak ezzel szemben az erőt, a döntések meghozatalára való képességet jelentették.
Ember és asszony a családomban

Apám a mai napig nagyon szigorúan ragaszkodik családfői szerepéhez. Ő a férfi, az erő, a családfenntartó. Az ebédlőasztalnál ő ül az asztalfőn, háttal a falnak, szemben az ajtóval – ha érkezik valaki, ő veheti észre elsőként. Apám helyére általában nem ül senki, akkor sem, ha ő nincs jelen. Anyám helye változó az asztalnál, elhelyezkedésének lényege, hogy bármikor fel tudjon pattanni az asztal mellől, és be tudja hozni a konyhából azt, amire éppen szükség van. Apám az ember, anyám az asszony, mindketten tudják, hogy hol a helyük. 
Apám világképében az első zavar akkor támadt, amikor két lánya született négy év különbséggel. Harmadik gyermeket már nem vállaltak a szüleim, sohasem kérdeztem az okát, de feltehetően gazdasági indokai voltak. Apámat nem az ÖRÖKÖS hiánya zavarta – már nincs föld, ezért ennek kevéssé van jelentősége – hanem az, hogy nem lesz, aki „továbbviszi a nevét”. A lányai férjhez fognak menni, és a férjük nevét fogják viselni. A második zavar akkor állt be, amikor a lányai elkezdtek „öregedni”, és nem mentek férjhez, nem szültek gyereket. A lányai nem hallgattak rá, és nem csinálták azt, ami „a dolguk”. A lányai élettársi kapcsolatban élnek, pedig olyan nincs is – de legalább van mellettük valaki. Apám büszke az első generációs értelmiségi, diplomás lányaira, de szerinte valami akkor sincs rendjén.
Sem apám, sem anyám nem szólt bele a párválasztásomba, már a nagyszüleim is szerelemből házasodtak – bár ez akkoriban még nem volt túl gyakori. Anyámnak mindegy volt, „csak jó ember legyen” – ami lefordítva annyit jelent, hogy hazaadja a fizetését, nem iszik, nem veri a feleségét és szereti a gyerekeit. Apám ennél azért jóval kritikusabb és gyakorlatiasabb volt. Végigmérte a fiatalembert, akit bemutattam neki, majd ezek után nem fukarkodott a megjegyzésekkel – saját házában volt, ő volt az idősebb, így megtehette. Amikor a jelenlegi páromat bemutattam neki, és elmondtam, hogy a választottam is szociális munkás, akárcsak én, nem mondhatnám, hogy meghatotta a diplomás vő lehetősége. Csak annyit mondott: „Jól van, jól van, de miből fogtok megélni?” Édesapám már azt sem értette, miért munka az, hogy másokat pátyolgatunk. Nekem elnézte, mert nő, vagy lány, vagy asszony, vagy mindegy is…vagyok, és az asszony lételeme a másokról való gondoskodás. Na de egy ember? Annak olyan foglalkozást kell választania, amely férfias, és amelyből el tudja tartani a leendő családját – mert neki meg az a lételeme. Összességében elmondható, hogy a párom közepesre vizsgázott. 180 cm magas, tehát akkora, mint egy ember – meg tudja védeni az ember lányát, képes feltartóztatni a betörőt és elég erősnek tűnik ahhoz, hogy ne ijedjen meg a malactól disznóőléskor. (Disznót évek óta nem ölünk, de akkor is!) Katona is volt, fegyelemhez, hierarchiához szokott. Ért a műszaki dolgokhoz, ami egy háztartásban rendkívül fontos, nem kell minden csip-csup probléma miatt szerelőt hívni, ami költséghatékony. Itt már négyesnél jártunk, apám a páromat borral kínálta. Azután a párom olyat tett, amit nem kellett volna. Bevallotta, hogy mosogatni és takarítani is szokott… Az „emberemet” bemutattam nagyanyámnak is, aki még élt ekkor, de a nap nagy részét már ágyban fekve töltötte. A párom kezét szorongatva annyit mondott: „Jól van. Magas! Derék (megfelelően erős testalkatú)!” Ezek után félig felülve azt kérdezte: „Milyen vallású vagy?” „Református.” „Jól van.” - mondta a nagyanyám és megnyugodva visszahanyatlott a párnára. Nem kell majd azon vitatkozni, milyen templomban esküdjünk, és milyen hitre neveljük a gyerekeinket. Sem én, sem a párom nem vagyunk templomjáró, vallásos emberek, de mindkettőnket református templomban kereszteltek – ez a lényeg. (A nagyanyámban fel sem merült az az opció, hogy valaki nincs megkeresztelve.)
A családomban – a tágabban és a szűkebben értelmezett családomban egyaránt – a mai napig él az felfogás, hogy férfi és nő együttélése kizárólag házasságkötéssel válhat legálissá. Már nem kérik számon a lányokat, hogy „ártatlanok”-e, mivel a fiatal párok hosszabb ideig együtt élnek, mielőtt összeházasodnak, de előbb-utóbb összeházasodnak, mégpedig általában templomban is, pedig a családom nagy része egyáltalán nem tekinthető vallásosnak. A házasság még fontosabb akkor, ha a lány teherbe esik, mert csak így lesz neve a gyereknek. A családomban gyakorlatilag elképzelhetetlen, hogy az anyja családnevét viselje a születendő gyermek, mert ez összefonódik az apátlan, senkihez nem tartozó, kitaszított zabigyerek képzetével. A házasság a mai napig inkább a nőknek fontos. Akármennyire változtak a történelmi és a társadalmi körülmények, a házassággal létrejövő - jogszabályokkal is védett - gazdasági közösség garantálja a nő és születendő gyermeke anyagi biztonságát. A nők a családomban még mindig nem merik vállalni az egyedülálló anyaságot. Ha férjhez mennek, a férfit jó erősen szorítják, és akkor sem engedik el, ha tönkrement a házasságuk. Egyrészt mert anyagilag nem tudják megoldani a gyermekeik eltartását, másrészt „az asszonynak tűrnie kell” kiszolgáltatott helyzete miatt. Ha számba veszem a rokonaimat, csak egyetlen válásról van tudomásom, a férj kirívóan deviáns viselkedése miatt. (Az elvált asszony később újra férjhez ment.)
A munkamegosztás kapcsán is fellelhetőek a családomban a régi beidegződések. A munkavégzés már nem kapcsolódik a korcsoportokhoz, a nemek szerinti különbségtétel viszont egyértelmű. Ember nem végez női munkát, nem kapcsolódik be a házimunka elvégzésébe, mert az az asszony dolga – akkor is, ha valamilyen munkahelyen teljes állásban dolgozik. A házimunka könnyű, gyakorlatilag nem munka, hiszen fizetség sem jár érte, ráadásul az asszonyok szívesen végzik, hiszen szeretnek gondoskodni a családjukról – ez a férfiak irányából érkező feltételezés. „A férfi nem végez női munkát” azt is jelenti, hogy férfi nem megy szakácsnak, tanítónak, szociális munkásnak stb., mert ezek a szakmák jellegűkből adódóan nőiesek – férfi nem főz, nem vigyáz gyerekekre és nem gondoskodik más emberekről. A házimunka részét képezi a férj kiszolgálása is. Ez a családomban az évek folyamán változott, apám már hajlandó felállni egy pohár vízért, de ha leül az asztalhoz, elvárja, hogy anyám elé rakja a tányért, amelyet a korábban kiadott instrukciók alapján szedett meg étellel. Ami változást jelent még a korábbi évekhez képest, hogy apám már akkor is hajlandó enni, ha anyám, vagy a lányai nincsenek otthon. Korábban inkább egész nap koplalt, de nem nyitotta ki a hűtőszekrény ajtaját, mert akkor önmagát kellett volna kiszolgálnia. A főzés kifejezetten női tevékenységnek számít a családomban, kivéve a bográcsozást. A bográcsban főzés macsós tevékenység, ilyenkor a férfiak gondolataiban felsejlik a pusztán magányosan élő juhász archetípusa, akinek nem kellett egész nap az asszonyok locsogását hallgatnia. Ilyenkor apám azt igyekszik bebizonyítani, hogy az ideológia, ami a női tevékenységekkel kapcsolatban él a család férfitagjainak fejében, megfelelő. Újfent megerősítést nyer, hogy a női munka nem munka, hiszen azt bárki meg tudja csinálni, még ő is. Tulajdonképpen a férfiak is tudnak főzni, csak nem akarnak, mert megengedik a nőknek, hogy gondoskodjanak róluk. Mindezek közben apám tüzet rak, mert azt asszony nem tud, majd kavargatja a bogrács tartalmát, amibe mindent anyám rakott bele, mindent anyám szeletelt fel, mindent anyám készített elő. Az „élelmiszer-előkészítés” is női munkának számít, a zöldségpucolástól a csirke nyakának elvágásáig. A csirkék, tyúkok hajkurászása, majd levágása, megtisztítása mára már kikerült a repertoárból, de a gyerekkoromban a nagyanyám kifejezetten szégyenletesnek tartotta volna, ha boltba kell mennie húsért. Az „élelmiszer-előkészítés” során is akad egy kivétel, ami kifejezetten férfias tevékenység : a disznóvágás. A disznóölés embernek való, nehéz fizikai munka, a család férfitagjai csapatban dolgozva kétvállra fektetik a nagyvadat, majd az egész nap arról szól, hogy dicshimnuszokat zengenek magukról azzal kapcsolatban, hogy milyen jól dolgoztak. A kolbászkészítés is komoly feladat, a kolbászhúst női kéz nem érintheti, hiszen apáról fiúra öröklődik a fűszerezés receptje.
Na igen, ez vagyok én és a családom. Nő vagyok, jelenleg se asszony, se jány. Próbáltam objektíven írni a családom életéről, de mivel a része vagyok, és nemcsak résztvevő megfigyelő, lehet, hogy időnként cinikusra sikerült. Ha végiggondolom, ez is jellemző. A családom több nőtagja már igyekszik lázadni a régi, faluból hozott kategorizálás ellen.
